
Ãèìíàçèÿ 1543 10-Â êëàññ 27 îêòÿáðÿ 2011 ã.
Ôîðìóëû äâîéíîãî óãëà è ïîíèæåíèÿ ñòåïåíè

â òðèãîíîìåòðè÷åñêèõ óðàâíåíèÿõ

1. Ñâåäåíèå óðàâíåíèÿ ê êâàäðàòíîìó

à) 5 sin2 x + 4 sin
(
π

2
+ x

)
= 4; ã) cos 4x = 6 cos2 x− 5;

á) cos 2x = 11 sinx− 5; ä) 4 sin2 2x + 3 = 4 cos2 x;
â) 4 cos4 3x + 8 = 11 sin2 3x; å) 6 sinx− sinx cosx = 6(1 + cosx).

2. Îäíîðîäíûå óðàâíåíèÿ

à) 1 + 7 cos2 x = 3 sin 2x; á) 2 sin2 2x + 3 cos 4x− 4 = 5 sin 4x.

3. Ðàçëîæåíèå íà ìíîæèòåëè

à) sin2 x + sin 2x = 1; â) cos
(
2π

3
− x

4

)
= 5 sin

(
x

2
− π

3

)
;

á) cos 3x = 1 + cos 6x; ã) 2 cosx + cos 2x + 1 = 2
(
cos2

x

2
+ cos2

3x

2

)
.

4. Âûðàæåíèÿ cos 2x, sin2 x, cos2 x, 1± sin 2x êàê ïðîèçâåäåíèÿ

à) cosx− sinx = 1− sin 2x; á)
sin3

(x
2

)
− cos3

(x
2

)
2 + sinx

=
1

3
cosx;

â) 4 sin2 x cosx− 1 = cosx.

5. Ñóììà (ðàçíîñòü) ÷åòíûõ ñòåïåíåé

à) sin4 x− cos4 x =
1

2
; â) cos6 x− sin6 x = 2 cos2 2x;

á) sin4 x + cos4 x = sinx cosx; ã) sin8 x− cos8 x =
1

2
cos2 2x− 1

2
cos 2x.

6. Ñóììà (ðàçíîñòü) òàíãåíñîâ (êîòàíãåíñîâ)

à)
√
3

3
+ 2 sin 2x = tg x + ctg x; â) tg2 x− 3 tg x + 4 = 3 ctg x− ctg2 x;

á) tg
(
2π

3
− x

)
+ tg

(
π

3
− x

)
= 2 sin 2x; ã) ctg x− tg x =

cosx− sinx

0, 5 sin 2x
.

Äîìàøíåå çàäàíèå

7. Ðåøèòå óðàâíåíèÿ:

à) cos 2x + sin2 x = cosx + 2; ä) 7 + sin 2x = 7 sinx + 7 cosx;

á) cos 2x + 20 cos2
x

2
+ 3 sin

(
x− 3π

2

)
= 3; å) sin 2x =

√
2 sinx;

â) 0, 5 cos 4x = sinx cosx; æ) (1− cos 6x) cos 2x = sin2 3x;

ã) sin4 x

2
+ 5 cosx + 4 = 0; ç) cos2

(
π

4
+ x

)
= cos2

(
π

4
− x

)
+
√
5 cosx.

8. Ðåøèòå óðàâíåíèÿ:

à) sin 2x sinx− 0, 5 sinx− sin 2x = −1

2
; á) 2 sin5 x− sin3 x + 3 cos 2x = 0.

9. Ðåøèòå óðàâíåíèÿ:

à) cos 2x = sin3 x + cos3 x; ã) 1 + ctg2
(
3π

2
+ x

)
= cos4 x− sin4 x;

á) sin 2x + cos 2x + sinx + cosx + 1 = 0; ä) sin6 x− cos6 x = 2(sin4 x + cos4 x)− 1;

â) sin4 x + cos4 x = cos2 2x + 0, 25; å) cos6 x + sin6 x =
15

8
cos 2x− 1

2
.

10. Ðåøèòå óðàâíåíèÿ:

à) 2 sin 4x− 3 sin2 2x = 1; ã) tg
(
π

3
+ x

)
+ tg

(
π

6
− x

)
=

4√
3
;

á) 6 sin2
(
x

2
− π

6

)
+ 0, 5 sin

(
x− π

3

)
= 2 + cos2

(
π

6
− x

2

)
; ä) tg x + ctg x = 2 cos−1 4x;

â) 2 sin4 2x− 3 + 5 sin 4x = 2 cos4 2x; å)
cosx

ctg2 x

2
− tg2 x

2

=
1

8

(
1− 2 ctg x

1 + ctg2 x

)
.


